
Період сучасних європейських
соціальних перетворень вимагає від системи
освіти забезпечення процесу виховання стійких
моральних цінностей та формування у підроF
стаючих поколінь культури миру і толерантноF
сті. Педагоги багатонаціональної Європи розуF
міють важливість створення у рамках єдиного
освітнього простору спільної виховної стратегії
на основі використання у педагогічному процеF
сі ефективних інноваційних методів виховання
моральних цінностей. Європейська комісія з
питань виховання, освіти, культури та молоді,
яку очолив Жан Фіжель, проголосила 2009 р.
Роком інноваційної творчої політики у галузі
освіти та прийняла План заходів на 2008—2010 рр.,
що підтримує впровадження у педагогічну
практику будьFяких новітніх технологій.

Курс України на європейську інтеграцію споF
нукає вітчизняних науковців до розвідок у сфеF
рі розроблення та практичного застосування суF
часних методів виховання моральних цінностей.
Досвід французьких освітян в аналізованому
питанні є актуальним і перспективним для розF
гляду та використання у виховному процесі укF
раїнських шкіл.

Дослідження проводиться згідно з темою
науковоFдослідної роботи кафедри педагогіки
Горлівського державного педагогічного інституF
ту іноземних мов «Сучасні тенденції розвитку
освіти в Україні та за кордоном» у межах проекF
ту «Педагогічна освіта: європейський вимір»
(Державний реєстраційний № 0104U000529).

Проблема методів виховання моральних цінF
ностей у сучасній французькій школі знайшла
своє відображення у психологоFпедагогічних доF
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слідженнях таких європейських та вітчизняних
науковців, як: К. Журден, Ф. Моранді, А. де ПеF
ретті, Ж. Піаже, С. Френе, О. В. Бажановська, 
І. Д. Бех, Л. І. Зязюн, О. С. Матієнко, О. В. СухомF
линська, Г. П. Шевченко. Методологічне та пракF
тичне підґрунтя аналізованого нами питання вивF
чають: Європейська комісія з питань виховання,
освіти, культури та молоді, Національний інстиF
тут педагогічних досліджень Франції.

Наукові спроби визначення терміна «метод
морального виховання» посідають центральне
місце у педагогічних дослідженнях сьогодення.
Зарубіжні та вітчизняні теоретики ціннісного
виховання не мають одностайного погляду щодо
трактування, класифікації, фіксації кількості
наявних методів виховання моральних цінноF
стей. Суперечності у встановленні зв’язків між
поняттями метод, засіб, прийом морального виF
ховання, труднощі їх наукового обґрунтування,
формулювання вищеназваних понять одне через
інше зумовили дуалістичну ситуацію у провеF
денні чіткої термінологічної границі.

З огляду на викладене мета статті полягає у
визначенні та розгляді методів виховання моF
ральних цінностей у сучасній французькій шкоF
лі. Досягнення поставленої мети передбачає виF
рішення наступних взаємопов’язаних завдань:
розкрити сутність поняття «методи виховання
моральних цінностей»; охарактеризувати шляхи
та методи виховання моральних цінностей у
французькій школі на сучасному етапі; провести
узагальнення отриманих даних і, спираючись на
них, розробити педагогічні рекомендації щодо
функціонування методів ціннісного виховання в
українській школі.
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З етимологічної точки зору «метод» (від грец.
metodos) — означає шлях до чогоFнебудь, спосіб
діяльності, спрямованої на досягнення певної
мети. Сучасний французький дослідник виховF
них моделей та методів Ф. Моранді називає меF
тодом виховання «певний організований хід дій
та прийомів, підпорядкований кінцевій меті,
який залежить від способу її досягнення» [5, 
с. 13]. При цьому метод не є способом вирішенF
ня поставленої перед вихователем мети, а лише
можливим практичним підходом, що залучає
необхідні педагогічні дії. Ф. Моранді наголошує
на тому, що метод для вихователя — це модель
для наслідування: «Методи — це лише гіди, що
організують роботу вчитель — учень. Обрати меF
тод означає іти за певним планом дій, що вклюF
чає використання необхідних виховних засобів і
прийомів» [5, с. 13].

У сучасній французькій педагогіці відсутня
чітка система методів морального виховання.
Науковець А. де Перетті вважає, що складність
класифікації методів полягає у неможливості її
проведення із виділенням якогось одного критеF
рію, бо всі методи різняться за цілями, застоF
суванням, засобами та прийомами впровадженF
ня. Така розбіжність суперечить можливості
узагальнення наукових знань про методи вихоF
вання моральних цінностей. Отже, вищеназвані
методологічні елементи виховної теорії свідчать
про взаємозалежність і постійний розвиток
функціонування методів виховання. На неможF
ливість їх ізольованого впровадження у виховF
ний процес вказує відомий французький педаF
гог і психолог швейцарського походження 
Ж. Піаже. У своїй фундаментальній праці «МоF
ральне виховання» вчений підкреслює, що метоF
ди морального виховання визначаються цілями
та змістом виховання. На цій основі він розробF
ляє класифікацію методів морального вихованF
ня, яка стала основою для усіх подальших розвіF
док у цьому напрямі.

Ж. Піаже виділяє дві основні групи методів
виховання моральних цінностей: загальні меF
тоди виховання моральних цінностей та метоF
ди, класифіковані за деякими сферами моральF
ного виховання. До першої групи методів
належать: метод авторитету і свободи, усні меF
тоди морального виховання, активні методи. У
другу групу входять: формування характеру та
культури, доброти, метод правдивості та об’єкF
тивності, виховання інстинктивних задатків
дитини, виховання у дусі відповідальності та
справедливості, метод громадянського і соF
ціального виховання.

На думку Ж. Піаже, найбільш розповсюджеF
ним методом виховання моральних цінностей
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школярів є метод поєднання авторитету вчителя
і свободи учнів, який полягає у духовній співF
праці учасників виховного процесу. Авторитет
вихователя повинен спиратись на систему моF
ральних правил, прийнятих у суспільстві, та баF
зуватися на принципі поваги до вихованців.
Така атмосфера надає учням свободу дій та
вибору правильних життєвих орієнтирів, при
цьому свобода не є абсолютною. Ії межі повинні
спиратись на позитивні приклади найближчих
дорослих, якими для дитини є батьки та вчителі.
Тому особливої ваги тут набуває тісна співпраця
родини та закладу освіти.

Різновидами усних методів виховання моF
ральних цінностей Ж. Піаже називає уроки
моралі, бесіди на моральні теми у формі оповіF
дань, пережитий дитиною особистий емоційF
ний досвід. У процесі використання цих метоF
дів необхідно зацікавити учнів актуальною для
них проблемою, знайти її спільне вирішення.
Для цього розмова вчителя з учнями повинна
проходити у формі колективної дискусії, при
цьому особиста позиція вихователя спираєтьF
ся на найкращі приклади гуманістичної мораF
лі, взяті з літературних, мистецьких, культуроF
логічних джерел. Ефективність усних методів
досягається за умови розв’язання поставленої
перед учнями моральної проблематики та виF
роблення поважливого ставлення і врахування
усіх точок зору, запропонованих учасниками
обговорення.

Активні методи виховання базуються на ідеї,
що викладання будьFякої дисципліни повинне
відбуватись у манері постійного пошуку та
спонтанної діяльності учнів з метою відкриття
нових для себе знань і відношень. Така активна
діяльність передбачає, що дитина зможе отримаF
ти новий моральний досвід, а школа створить
для цього необхідне позитивне середовище. АкF
тивна школа вимагає від учнів співпраці у наF
вчанні. Праця дитини у команді розвиває почуття
взаємодопомоги, відповідальності, взаємоповаги
у спілкуванні. Необхідно надати можливість учF
ням самоорганізовуватись, виробляючи власні
закони та регламентуючи свою соціальну повеF
дінку. Таким чином, діти отримують шанс особиF
стим дослідним шляхом відкривати власні впоF
добання і на їх основі вибудовувати пріоритетну
для себе ієрархію моральних цінностей. Отже,
метод командної роботи і метод створення
учнівського самоврядування дають змогу в атF
мосфері співпраці виробити самостійну відповіF
дальну життєву позицію на основі загальноF
людських цінностей.

Сутність методів, класифікованих за сфераF
ми морального виховання, що були згадані вище, 



Ж. Піаже зводить до використання принципу
співпраці вчителя зі своїми вихованцями. ОсобF
ливо важливо враховувати тут психологічну
атмосферу у взаємодії вчитель — учні. Лише
співпраця у процесі організованого обговорення
будьFякої моральної проблеми може об’єктивно
роз’яснити правильне розуміння одвічних заF
гальнолюдських цінностей. Задля цього формуF
вання моральних пріоритетів дитини повинне
відбуватись у дусі миру, із розумінням того, що
людина — це найвища цінність, а толерантне
ставлення до її прав — запорука щасливого співF
існування людства.

Розглянуті нами методи виховання моральF
них цінностей за Ж. Піаже мають місце і в сучасF
ній французькій школі, але у модернізованому
та розширеному вигляді. Так, наприклад, різноF
видом методу виховання у дусі відповідальності
та справедливості є метод довіри, який базуєтьF
ся на закономірності розвитку почуттєвої та воF
льової сфери дитини. Сутність методу полягає у
дорученні учневі конкретної відповідальної
справи з метою розвитку почуття відповідальноF
сті та ініціативи. Доручення повинне бути цікаF
вим та посильним у виконанні, викликати творF
чий порив і радість. Важливо організувати
діяльність учня таким чином, щоб він міг побаF
чити реальний результат своєї роботи. Лише за
таких умов створюється слушна психологічна
атмосфера, що сприяє виробленню позитивних
моральних цінностей.

Метод активізації гуманних почуттів є сучаF
сним різновидом методу виховання інстинктивF
них задатків дитини, запропонованого Ж. Піаже.
В основі методу лежить психологічний закон
утворення почуттів, який полягає в активізації
у дитини здатності до співчуття. Вчитель повиF
нен навчити учнів розуміти цінність людського
життя, усвідомлювати гуманістичні орієнтири,
на які повинно спиратись їхнє життя. Для цього
перед педагогом постає завдання створення таF
кого навколишнього простору, в якому діти саF
мостійно зможуть побачити людину, що має
певні життєві труднощі та потребує їхньої допоF
моги. Важливо, щоб учні не залишалися байдуF
жими, а прагнули бути корисними у такій сиF
туації. Це може виражатись в організації
допомоги своїм однокласникам, людям похилоF
го віку або дітям, позбавленим батьківського піF
клування. Активізація шляхетних прагнень у
дитячій душі призводить до формування позиF
тивних ставлень до оточуючих, сприйняття інF
шої людини як особистості, здатності мати
власну моральну позицію.

Доволі ефективною у французькій школі є
практика застосування методу морального вправF
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лення, який належить до загальної групи метоF
дів авторитету і свободи. Метод морального
вправлення полягає в організації певних обстаF
вин, що вимагають від учня адекватних дій,
спрямованих на розвиток моральних якостей
особистості. При цьому вчитель направляє
діяльність вихованців на здійснення таких
учинків, які мають чітку гуманістичну спрямоF
ваність. Завдання педагога полягає у правильній
організації природного виховного впливу з меF
тою вироблення в учнів конкретних моральних
цінностей, що усуває виконання будьFяких накаF
зів та припускає певну свободу дій. Це, у свою
чергу, впливає на розвиток у школярів нових поF
чуттів та мотивів правильної поведінки. БагатоF
разове повторення позитивних учинків є головF
ним прийомом морального вправлення, яке
сприяє формуванню таких моральних цінноF
стей, як доброта, милосердя, чуйність, справедF
ливість.

Сучасними різновидами усних методів вихоF
вання моральних цінностей є уроки моральноF
сті, інтегровані в конкретну навчальну дисциF
пліну, класні години із різноманітною
моральноFетичною тематикою, вивчення норм і
принципів моралі, бесідиFдискусії, презентації
миру, диспути з використанням витворів миF
стецтва та літератури. Всі вони засновані на моF
ральноFпізнавальній та ціннісно зорієнтованій
діяльності, що спрямована на виховання культуF
ри доброти та духовності особистості.

Отже, запропонована Ж. Піаже модель суттєF
во вплинула на подальший розвиток у досліF
дженні методів, засобів виховання моральних
цінностей, їх класифікаційних схем. Установка
на діяльнісний характер виховання та необхідF
ність стимулювання активності особистості учF
нів у сучасній французькій школі зумовила нові
підходи до класифікації методів морального виF
ховання. У багатьох класифікаційних схемах на
сучасному етапі розвитку французької педагоF
гічної науки виокремлюється група методів стиF
мулювання. Особливо важливо враховувати те,
що емоційні реакції здійснюють величезний
вплив на розвиток особистості дитини. Тому
емоційна атмосфера у процесі виховної діяльноF
сті повинна бути сприятливою і підтримуватись
різноманітними стимулами. Необхідно наголоF
сити на тому, що в педагогіці поняття стимул
означає соціально організований вплив на свідоF
мість, почуття і волю людей з метою підвищення
їх трудової і громадської активності, дотриманF
ня норм і правил поведінки в громадському сеF
редовищі й побуті. Стимулювати — означає споF
нукати, здійснювати поштовх, імпульс до думки,
почуттів і дії [2, с. 209].



Методи педагогічного стимулювання спряF
мовані на формування у школярів позитивного
світосприйняття. У сучасній французькій школі
практикують велику кількість стимуляційних
методів виховання моральних цінностей. НайF
більш уживаним є метод створення виховувальF
них ситуацій, який має на меті розв’язання проF
блемної для школяра ситуації за допомогою
організації спеціальних педагогічних умов. В осF
нові цього методу лежить механізм самостійних
моральних дій, мислення і вибору. Створення
виховувальної ситуації має на увазі такі життєві
труднощі, подолання яких вимагає від учнів
розв’язання конкретних моральних проблем і
вироблення власних ціннісних пріоритетів.
Основним прийомом при цьому виступає верF
бальна ситуація у вигляді прикладу, факту, розF
повіді на моральну тему, підкріплена побаченим,
почутим або прочитаним матеріалом, який подаF
ється таким чином, щоб у думках дитини залиF
шився яскравий емоційний слід. Саме на його
основі вироблятимуться індивідуальні моральні
орієнтири кожного учасника виховувальної сиF
туації. Варіантами аналізованих ситуацій моF
жуть виступати ситуаціїFзадачі, ігрові ситуації,
ситуаціїFвправи, ситуації успіху, подолання
труднощів. Усі вони сприяють формуванню в
учнів позитивного морального досвіду та мисF
лення.

Наступний не менш розповсюджений стиF
муляційний метод виховання моральних цінF
ностей, що використовується у всіх ланках
французької шкільної освіти, отримав назву
«аналіз проблемних питань». Цей метод вимаF
гає від вихованців атмосфери морального поF
шуку, мислення та аналізу проблемних питань,
взятих із навчального матеріалу або особистоF
го життєвого досвіду учнів. Добір проблеми
для обговорення має важливе значення. Вона
повинна бути актуальною для конкретної вікоF
вої групи учнів, життєво важливою для школяF
рів, жвавою та хвилюючою з емоційної точки
зору. Роль педагога набуває особливо важливоF
го значення у процесі вирішення проблемного
питання. Вчитель повинен побудувати хід беF
сіди в такий спосіб, щоб обговорення проблеF
ми підсилювалось використанням дискусійних
запитань, протилежних за сенсом висловлюF
вань, активізацією учнівських міркувань з
приводу аналізованої моральної проблеми.
При цьому вихователь, як людина з більшим
моральним багажем, не нав’язуючи учням
власної думки, повинен бути носієм гуманіF
стичних ціннісних орієнтирів, які він може заF
пропонувати для обговорення спірного життєF
вого питання. Лише в активній ситуації
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зацікавленого спілкування учні зроблять праF
вильний моральний висновок з аналізованого
проблемного питання.

Активні методи виховання моральних цінF
ностей у сучасній французькій школі спрямоF
вані на моральноFпізнавальну та ціннісноFтруF
дову діяльність. Перша має на меті навчити
дитину знаходити вихід зі складних життєвих
обставин, вирішувати мирним шляхом конF
фліктні ситуації, формувати уявлення про
життєву позицію людини. До таких активних
методів належать: диспути про категорії добра
і зла, під час яких відбувається формування
моральних суджень, оцінок, переконань на осF
нові зіткнень думок та різних точок зору; етичF
ні задачі на вирішення психологоFпедагогічних
проблем із виховання моральних норм взаємоF
відносин дитини з оточуючими; етикоFпсихоF
логічні тренінги на тему аморальної поведінки
та недопущення розвитку негативних явищ у
молодіжному середовищі; практикуми та роF
льові ігри на розвиток проявів милосердя, чуйF
ності, терпимості щодо іншої людини; класні
годиниFроздуми на тему пріоритетних моральF
них цінностей людини. ЦіннісноFтрудова
діяльність передбачає виховання у школярів
почуття обов’язку, відповідальності, патріотизF
му. При цьому як активні методи виховання
цінностей використовуються різноманітні свяF
та праці, виставки дитячої творчості та ремеF
сел, благодійні акції, роботи з відновлення та
охорони історичних та культурних об’єктів
рідної місцевості. Такі заходи спричиняють веF
личезний інтерес у школярів та виховують поF
чуття культурної єдності, пошани до цінностей
громадянського життя.

На сучасному етапі розвитку педагогічної
науки багато дослідників вважають близькими
за змістом поняття «активні методи вихованF
ня» та «інтерактивні методи виховання», які
пов’язані із застосуванням у виховному процеF
сі інноваційних технологій активізації, інтенF
сифікації пізнавальної та емоційної діяльності
учнів. Суть інтерактивних методів виховання
моральних цінностей полягає у взаємодії вчиF
тель — учні у процесі бесіди або діалогу. Така
співпраця передбачає створення позитивного
психологічного клімату, коли кожен учасник
виховного процесу є спроможним розкрити
свій емоційний потенціал. У ході використанF
ня інтерактивних методів стимулюються усі
види активності учнів: розумова діяльність,
емоційна напруженість, соціальна активність.
Цей факт підтвердили дослідження америF
канських науковців Національного тренінгоF
вого центру наприкінці ХХ ст., які довели, що



інтерактивні технології  порівняно з іншими
методами ефективніше впливають на свідоF
мість, почуття, волю, дії вихованців [1, с. 19].
До групи інтерактивних методів виховання
моральних цінностей у французькій школі наF
лежать заняття, протягом яких відбувається
діалог і взаємодія учасників виховного процеF
су: дебати, проектування, мозкові штурми,
конкурси, інсценування, тренінги, ділові ігри.
Досить цікавим є використання методів моF
рального виховання нестандартної форми:
«ДжигFсо», метод «акваріум», «велике коло».
Метод «ДжигFсо» (або «мозаїка», «пазли») виF
користовується для створення конкретної
виховувальної ситуації у формі співпраці усіх
членів процесу. Ця технологія дає змогу учням
за короткий проміжок часу засвоїти достатню
кількість пережитого емоційного досвіду. Суть
методу полягає в індивідуальному підході до
добору виховного матеріалу для кожної робоF
чої групи, на які поділяють учнівський колекF
тив. Висока ефективність у засвоєнні моральF
них норм досягається шляхом обговорення,
аналізу, узагальнення та корекції інформації,
наданої кожним учасником виховного процесу.
Наступний інтерактивний метод «акваріум»
має на меті розв’язання проблемної ситуації на
моральноFетичну тематику у формі групової
аргументованої дискусії. Технологія «акваріF
ум» полягає у розподілі учнів на невеличкі
групи, об’єднані спільною проблематикою. ДіF
юча група розміщується у центрі приміщення
та пропонує іншим особисте бачення вирішенF
ня запропонованої до розгляду моральної проF
блеми. Інші групи слухають обговорення, не
втручаючись у його хід, після чого займають
центральне місце в «акваріумі» та пропонують
власне розв’язання ситуації. Наприкінці вчиF
тель підбиває підсумки дискусії, разом з учняF
ми обговорює найкращі варіанти для ціннісноF
го вибору. Метод виховання моральних
цінностей «велике коло» передбачає необхідF
ність швидкого вирішення суперечливої за
змістом духовноFморальної проблеми. Свою
назву метод отримав завдяки формі його проF
ведення, коли учасники розміщуються у велиF
кому колі, формулюючи поставлену перед ниF
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ми дискусійну задачу. Індивідуальні шляхи виF
рішення проблеми учні пропонують по колу,
фіксуючи їх у письмовій формі на дошці. ТаF
ким чином, створюється банк загальних ідей,
які розглядаються на підсумковому етапі робоF
ти. Отже, інтерактивні методи виховання моF
ральних цінностей є досить ефективними та
розповсюдженими у формуванні почуттєвої,
інтелектуальної та ціннісної сфер особистості. 

Констатуємо, що у сучасній французькій пеF
дагогіці відсутня чітка система методів вихоF
вання моральних цінностей. Теоретичний анаF
ліз французької та вітчизняної педагогічної,
психологічної, науковоFметодичної літератури
дає підстави стверджувати, що методи вихованF
ня моральних цінностей мають на меті засвоєнF
ня учнями соціальноFморальних норм і розвиF
ток творчої активності школярів у діяльності,
поведінці та у ставленнях. При цьому метод моF
же бути представленим різноманітними формаF
ми, виховними засобами, за допомогою яких виF
хователь вчиняє систематичний та
цілеспрямований вплив на вихованців з метою
формування і закріплення у них стійких моF
ральних орієнтирів. Цікавим для наслідування
виступає досвід упровадження у виховний проF
цес школи усних, активних, стимулятивних, інF
терактивних методів виховання моральних цінF
ностей що ґрунтуються на використанні
традиційних для французької педагогіки засоF
бів формування ціннісної системи особистості,
якими є культура і мистецтво, експресивні засоF
би стимулювання, позитивний психологічний
клімат у взаємовідносинах вчитель — учні —
батьківські організації, матеріальноFтехнічна
база закладу освіти. Одержані  під час написанF
ня теоретичні й практичні положення щодо зміF
сту, методів і шляхів виховання моральних цінF
ностей у сучасних школах Франції можуть бути
використані у навчальноFвиховному процесі заF
гальноосвітніх шкіл України; в організації навF
чальноFвиховного процесу вищих педагогічних
закладів освіти для проведення занять з метоF
дики виховної роботи у школі, при викладанні
курсів з педагогіки школи, спецкурсів та семінаF
рів з проблем ціннісного та духовного вихованF
ня школярів.

В статье рассматриваются основные методы воспитания нравственных ценностей в совре&
менной французской школе. Исследуется опыт внедрения в воспитательный процесс школы
новых технологий воспитания.

The article represents the basic methods of moral values education in modern French school. It is
examined the introduction of advanced experience in the school educational process.



Нині, на початку ХХІ ст., європейські
держави мають розвинену систему освіти,
основним завданням якої є виховання високоF
моральної особистості, яка з повагою ставиться
до соціальної, культурної, релігійної та націоF
нальної полікультурності, усвідомлює себе акF
тивним громадянином власної держави, харакF
теризується якісною професійною підготовкою,
що складає високий рівень конкуренції на міжF
народному ринку праці.  

Європейське освітнє середовище переживає
динамічні зміни, що ведуть до оптимізації націоF
нальних освітніх систем і пошуку шляхів їх
удосконалення. Функціонування та стан систеF
ми обов’язкової шкільної та початкової профеF
сійної освіти країни безпосередньо вказують на
її готовність вийти на якісно новий щабель розF
витку, який передбачає тісну співпрацю між
країнами Євросоюзу в освітній, соціальній, фіF
нансовій, політичній сферах, і, відповідно, зумовF
лює наявність висококваліфікованих кадрів,
здатних узяти на себе відповідальність за майF
бутнє нації. 
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Українські науковці вивчають різні аспекти
середньої, початкової та неперервної професійF
ної освіти у зарубіжних країнах і в Україні: проF
фесійна освіта [1—4] (А. Василюк, В. Веселова, 
І. Вєтрова, Г. Воронка, Р. Гуревич), професійноF
педагогічна підготовка вчителя (О. Гаврилюк,
М. Красовицький, В. Новікова, Л. Пуховська),
неперервна професійна освіта [1] (В. АндрущенF
ко, Т. Десятов, А. Добридень, Т. Кошманова, 
О. Кузнєцова, Н. Ничкало), стратегії формуванF
ня професіоналізму (В. Биков, І. Гушлевська, 
І. Мартиненко, С. Сисоєва), педагогіка вищої
школи (В. Коновалова, Л. Ляшенко, А. Парінов,
А. Сбруєва), філософія освіти (Р. Войтович, 
І. Зязюн, В. Кремень, М. Конох, Л. Рижак), освіта
дорослих (Б. Клименко, С. Коваленко, О. ЛокF
шина, С. Синенько, М. Степко, Л. ТоважнянF
ський, В. Шарко). 

Однак комплексного аналізу системи сеF
редньої та початкової професійної освіти Бельгії
ще не було здійснено. Метою нашого дослідженF
ня є вивчення та аналіз особливостей функціоF
нування систем середньої та початкової профеF
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ХАРАКТЕРИСТИКА СЕРЕДНЬОЇ ТА ПОЧАТКОВОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ 

У НІМЕЦЬКОМОВНІЙ СПІЛЬНОТІ БЕЛЬГІЇ

У статті досліджено особливості функціонування середньої та початкової професійної освіти у
німецькомовній спільноті Бельгії. Визначено атрибути навчальних програм, рівні системи се&
редньої освіти та напрями підготовки учнів, характеристики діяльності навчальних закладів
професійної освіти та підготовки. 
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